

行业动态

全国酿酒标准化技术委员会第二届葡萄酒分技术委员会成立

共同推进中国葡萄酒产业加快发展

本报讯 (记者 贾淘文)4月18日,全国酿酒标准化技术委员会第二届葡萄酒分技术委员会成立大会在山东省烟台市举办。第二届葡萄酒分技术委员会委员由来自全国酒业协会、研发中心、检测机构、科研院所、行业企业等不同领域的31名专家、委员组成。委员会秘书处由山东省烟台市标准计量检验检测中心承担。

会议强调,葡萄酒分技术委员会要以此次换届成立为契机,加大标准化工作力度,提升葡萄酒标准质量,促进葡萄酒标准体系更加科学、规范、完备,共同推进中国葡萄酒产业加快发展,为中国葡萄酒

走出国门、走向世界贡献标准力量。成立大会后,召开了新一届技术委员会会议,审议并通过了委员会章程、秘书处工作细则、管理办法等,提出了下一步工作安排和计划,并围绕GB/T15037《葡萄酒》的制修订工作展开研讨。

据了解,全国酿酒标准化技术委员

会葡萄酒分技术委员会由国家标准化管理委员会批复成立,业务主管单位为中国轻工业联合会,旨在加快推进葡萄酒标准化工作,促进葡萄酒标准体系的科学性、规范性,提升葡萄酒标准质量。葡萄酒分技术委员会自成立以来,分别从感官品评、葡萄酒生产、种类识别以及检测技术发展等方面制修订和完善葡萄酒标准体系,并进行了标准的宣贯、解释与培训,为葡萄酒产业发展和规划发挥了建设性作用。

会颁发证书。

业内人士认为,通过本次选拔赛将更好地弘扬执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,促进葡萄酒行业技术交流与创新,更好地推动葡萄酒行业建立和完善技术工人成长、成才的长效机制。同时,提高湖南省葡萄酒行业的知名度,掀起消费者享受葡萄酒健康生活的热潮。 (湘久)

全国葡萄酒品酒师职业技能大赛
湖南选拔赛在长沙举办

本报讯 4月19日,全国葡萄酒品酒师职业技能大赛湖南选拔赛暨湖南省葡萄酒专家评委选拔赛成功举办。本次选拔赛由湖南省酒业协会、湖南省经贸建设工会共同主办,来自湖南全省内

的20多位选手参加了本次选拔赛。据了解,本次大赛分为理论知识笔试与实际操作两大部分,通过综合成绩进行评选。本次竞赛成绩最优秀者将被推荐参加中国葡萄酒品酒师职业技能大

赛;获得前三名的选手将由湖南省酒业协会授予“湖南省葡萄酒行业技术标兵”称号,并颁发荣誉证书;其他成绩优秀者,将择优聘请其中7—10人为湖南省葡萄酒专家评委,由湖南省酒业协

2023国际葡萄酒(中国)
大奖赛升级归来

本报讯 2023国际葡萄酒(中国)大奖赛(以下简称“大奖赛”)再度开启,面向行业广撒英雄帖。大奖赛将从世界范围内征集选拔酒类专家、酿酒师、品酒师、经销商、记者、精英消费者等组建评委专家库,旨在通过大奖赛建立权威、专业、国际化的中国酒类评价标准;为优质酒品和品牌背书,为消费者提供选酒标杆;举荐优质产品,引导品质消费,营造适合中国消费市场的高品质消费文化。

本届大奖赛由中国酒类流通协会和国家葡萄酒及白酒、露酒产品质量监督检验中心作为支持单位,云酒传媒主持评选。

4月19日至8月10日,2023国

际葡萄酒(中国)大奖赛在葡萄酒、果酒、配制酒(含露酒)、白兰地、威士忌等酒类范围内进行酒样征集。

大奖赛品评环节拟定于2023年9月8日至11日举行。参赛酒样分为红葡萄酒、白葡萄酒、果酒、配制酒(含露酒)、白兰地、威士忌六个品类,共设立

大金奖、金奖、银奖三个固定奖项,分别评出各组获奖产品,获奖比例为参赛样品总数的30%左右。

为保证比赛的公平、公正,评酒采用全随机方法,评委每5人一组对参赛酒样全程盲品,评选结果在品评结束后公示。同时,将在2023秋季全国糖酒会期间,举办大奖赛颁奖典礼,对获奖产品进行颁奖。

(鲤文)

多点发力促葡萄酒产业高质量发展

品类普及化将成行业未来努力方向

□ 本报综合报道

多角度破解阶段性困难

国家统计局数据显示,2022年,全国规模以上葡萄酒生产企业完成酿酒总产量21.37万千升,同比下降22.12%;实现销售收入91.32亿元,同比下降2.91%;实现利润3.40亿元,同比下降9.88%。全国规模以上葡萄酒企业119家,其中亏损企业42家,亏损面为35.29%,累计亏损2.70亿元,同比下降9.35%。

葡萄酒发展史的研究,构建葡萄酒中国鉴评体系,讲好中国葡萄酒故事,实现中国葡萄酒行业复兴。

“葡萄酒品类普及化是行业未来努力的最主要方向,我国本就属于非传统葡萄酒饮用国,现在还要面对其他酒种的市场挤压。葡萄酒行业应该提倡新饮酒文化运动,在保证安全的前提下,提倡并持续推广‘轻饮用、慢享受、随意葡萄酒’的新概念,致力于让消费者购买和饮用方面极简化和便利化,做大整个品类的盘子。”

“一方面,政策利好日益明显,产区品牌效应进一步放大,宁夏、新疆、山东、山西等产区政府开始从政策层面给予引导资金或发展资金,结合国家乡村振兴战略,葡萄酒产区的概念和品牌将会进一步增强;另一方面,‘中国葡萄酒’IP的知名度和美誉度进一步提高,中国葡萄酒的产业自信、文化自信和品质自信稳步提升。”火兴三表示,当前,中国葡萄酒行业已经处在谷底,随着产业“提品质、塑品牌、建文化”的成果逐渐显现,叠加国货风潮的流行,中国葡萄酒将迎来小幅增长。而随着全球疫情缓解,进口酒总量和进口额也将逐步回升,消费市场的逐渐升级将使中高端葡萄酒获得巨大的品牌溢价和广阔的发展空间。

“一方面,政策利好日益明显,产区品牌效应进一步放大,宁夏、新疆、山东、山西等产区政府开始从政策层面给予引导资金或发展资金,结合国家乡村振兴战略,葡萄酒产区的概念和品牌将会进一步增强;另一方面,‘中国葡萄酒’IP的知名度和美誉度进一步提高,中国葡萄酒的产业自信、文化自信和品质自信稳步提升。”火兴三表示,当前,中国葡萄酒行业已经处在谷底,随着产业“提品质、塑品牌、建文化”的成果逐渐显现,叠加国货风潮的流行,中国葡萄酒将迎来小幅增长。而随着全球疫情缓解,进口酒总量和进口额也将逐步回升,消费市场的逐渐升级将使中高端葡萄酒获得巨大的品牌溢价和广阔的发展空间。

行业将迎来增长

今年以来,我国消费市场迎来了“开门红”,业内具有代表性的葡萄酒生产企业1月份的销售额都出现了可喜的增长态势。随着整个社会流动性的增加,葡萄酒行业文旅融合、酒旅融合项目将进一步发展,产业回暖的趋势也将进一步凸显。

火兴三表示,中国葡萄酒行业首先要坚持高品质发展,整个生产体系需要提质、降本、增效。其次,需要建设大品牌,通过企业品牌和产区品牌双轮驱动,做好中国葡萄酒品牌建设。最后,要推进中国葡萄酒产品品质表达体系、价值表达体系和中国葡

蓬莱海岸葡萄酒入选
山东省地理标志产品保护示范区筹建名单

本报讯 近日,山东省市场监管局公布了2022年度山东省地理标志产品保护示范区筹建名单,全省共7家示范区获批筹建,蓬莱海岸葡萄酒榜上有名。这是继2021年烟台苹果获批筹建国家首批地理标志产品保护示范区后,烟台又一地理标志产品以雄厚基础,强劲势头开展示范区创建,也是全省首个山东省地理标志产品保护示范区。

蓬莱海岸葡萄酒于2018年注册为国家地理标志商标,产区蓬莱是世界优秀的酿酒葡萄与葡萄酒产地,有“世界七大葡萄海岸之一”的称号。

近年来,烟台市市场监管局联合蓬莱区市场监管局大力开展蓬莱海岸葡萄酒地理标志运用、促进与保护工作,2022年指导推荐蓬莱海岸葡萄酒入选山东省地理标志产品运用促进工程。此次获批筹建省级地理标志产品保护示范区后,烟台市区两级市场监管局将指导蓬莱海岸葡萄酒进一步完善地理标志标准化检验检测和质量控制体系建设,加大宣传保护力度,提升品牌影响力和竞争力,带动蓬莱海岸葡萄酒全链条上下游产业共同发展。

(宗文)

新疆焉耆盆地葡萄酒产业推介会在四川举办

本报讯 目前,新疆焉耆盆地葡萄酒产业推介会在四川成都举办,来自巴音郭楞蒙古自治州的众多精品葡萄酒集中亮相,让更多人体验新疆焉耆盆地葡萄酒的风土魅力,了解当地葡萄酒产业发展成果。本次推介会以“丝路山水,壮美巴州,焉耆盆地,美酒故里”为主题,来自巴音郭楞蒙古自治州的18家葡萄酒企业和经销商企业参加了推介会。

据介绍,焉耆盆地具有得天独厚的自然条件,培育了以乡都、芳香、天塞、中菲、佰年、瑞峰等为代表的精品酒庄集群。近年来,在当地政府、葡萄酒企业和社会各界的推动下,

焉耆盆地葡萄酒产业进入快速发展。下一步,焉耆盆地葡萄酒企业将继续在进一步提升品质、满足消费者需求、产品创新、扩大销售渠道上下功夫,发挥产品优势,做强产区品牌,让焉耆盆地酿酒葡萄产区的美酒香飘丝路,饮誉天下。

新疆焉耆盆地酿酒葡萄产区作为新疆四大葡萄酒产区之一,经过25年的发展,已经形成酿酒葡萄种植面积12万亩,有40家葡萄酒生产企业,总设计加工能力8万吨的规模。2022年,焉耆盆地葡萄酒产区生产原酒0.82万吨,实现工业生产总值6.9亿元。(何文)

新酒饮赛道迎变革新

企业加码“低度”概念



在高度酒仍占市场主流的大背景下,低度酒正在通过多种形式实现自身扩容。记者在刚刚闭幕的第108届全国糖酒商品交易会上,设立了低度潮饮专区,多个低度酒以及新酒饮品牌纷纷亮相,试图继续扩大自身市场。

多位行业人士告诉记者,随着代际更替和消费人群的变化,越来越多的年轻人更加青睐低度潮饮,更加追求悦己需求和微醺感受,以低度酒为主的新酒饮持续扩容。但整体来看,赛道热度在近两年趋于冷静,强势品牌逐渐出现,未来有望通过迭代整合保持高质量发展。

低度新品频出

记者了解到,以低度酒为主的新酒饮正在成为年轻人的主要选择。2022年1月10日,工信部公开征求对《关于加快现代轻工产业体系建设的指导意见(征求意见稿)》的意见中提到,“针对年轻消费群体、国外消费群体发展多样化、时尚化、个性化、低度化白酒产品”。

白酒行业分析人士欧阳千里表示,指导意见中的低度化白酒可引申为“低度化酒”或“低度酒”。目前市场上主要包括(低)度白酒、配制酒、发酵酒。

洋河股份总裁助理、产品总监张学谦表示,低度潮酒饮品工艺研究是洋河技术突破的一个方向。同时,年轻态消费文化也是洋河文化创新的探索。

根据洋河的规划,该款产品将采用线上电商为主、线下渠道为辅的策略,采用脱口秀、音乐片等年轻人偏爱的方式来宣传产品,同时打造线下的梦鸽酒馆,打造微分子酒特调的多款白酒花式饮品,涵盖茶酒、酒咖等新品类。

会稽山总经理杨刚也表示,文明程度越高,酒精度数越低。为此,该公司为兰亭品牌定出“低度中国酒,高端宴请新选择”,不再拘泥黄酒和白酒的范畴,而是从度数的对比中,推出高端优势。

多个白酒社群针对该战略进行讨论时提到,这在客观上推动了低度酒的普及,也丰富了低度酒的使命。因为在过去很长一段时间,以低度酒为主的新酒饮,年轻消费者是主要人群。传统黄酒品牌以“低度”为传播重点之一,将为其产品带来更多市场。

同质化现象亟待破解

从需求端来看,“Z世代”消费者崛起,以及女性人群需求量上升,支撑着包括低度酒在内新酒饮的迅速扩容。陕西赋比兴酒业创始人杨哲表示,新酒饮建立在代际更替、人群变化的基础上。消费者饮酒的驱动力发生了变化,从“悦人”变“悦己”,从过去的单一产品到现在的多元,这是新酒饮得以扩张的底层逻辑。

白酒行业分析师蔡学飞此前表示,新酒饮持续火爆,已成为传统酒企谋求增长的第二曲线和饮料企业扩张的新战场。

多位业内人士表示,很多新酒饮品牌采用代工的模式,整体发展采用轻资产模式。市场推出一款产品,不需自建供应链系统,通过与代工厂合作,可完成瓶装设计、口味、生产、运输等。这是新酒饮市场迅速扩容的重要原因,但也是产业出现同质化的一个因素。

谏策咨询公司总经理刘圣松曾撰文称,新酒饮的产品高度同质化,营销渠道同质化,重线上轻线下,导致忽视差异化竞争,消费认知难以培育。他建议,新酒饮品牌要做好长期艰苦作战的准备,并寻找口感、包装等方面差异化的生存之道,同时做好线上线下渠道,既要互补又要贯穿。

多位人士表示,未来新酒饮赛道的投机动作会越来越少,中小品牌的生存压力也会越来越大,整个产业将向品牌化靠拢。

(国经)

宁夏银川积极创建“世界葡萄酒之都”

今年年底力争销售总额突破八亿元

产区资讯

日前,记者从宁夏银川市葡萄酒产业发展服务中心获悉,截至今年年底,银川市计划酿酒葡萄种植基地总面积达到27万亩以上,在国内一、二线城市及银川市建立贺兰山东麓葡萄酒城市体验中心20个,力争酿酒葡萄产量达到9万吨,葡萄酒原酒产量达到5.8万吨(7500万瓶),葡萄酒销售总额突破8亿元,酒庄旅游接待120万人次以上,综合产值达到300亿元。

作为贺兰山东麓葡萄酒产区的核心产区,银川市在今年将借助国家战略的东风,围绕“世界葡萄酒之都”建设目标,紧扣贺兰山东麓高品质资源、生态、产业融合优势,努力实现“种得好、酿得好”向“种得好、酿得好、销得好”转变。支持酒庄(企业)做强做优,鼓励酒庄(企业)创新市场营销模式,不断提升市场拓展能力,力争培育年葡萄酒销售总额2000万以上酒庄(企业)达到14家,葡萄酒销售总额突破8亿元;全年面向全国大中型城市开展“贺兰山东麓葡萄酒银川产区教程”突破200期,直接培训人数3000人以上;重点在北京、上海、广州、深圳等城市优先建设(授牌)线下“宁夏贺兰山东麓葡萄酒城市体验中心”10—20家。

“葡萄酒产业现阶段最重要的就是大力做品牌宣传,频繁搞促销、搞推介,让葡萄酒更多地出现在大众的消费视野里,逐步累积成为一种消费习惯,从而打造随处可买葡萄酒、随时可用葡萄酒的消费环境。”银川市葡萄酒产业发展服务中心相关负责人介绍,银川市不仅发布了葡萄酒产业发展2023年工作任务和责任清单、2023年品牌宣传及市场营销工作计划,还建立了葡萄酒市场营销季分析报告制度,通过建立健全葡萄酒产业营销情况分析研判机制,促进全市葡萄酒总体销量和市场竞争力双提升,积极营造健康良好的产业营商环境。

(宁夏新闻网)